

Postarina plačena u gotovom.

B. Topola, 1933. március 19.



BAČKA

Postadí: Lezpénzben fizetve  
X. évfolyam n. 12. s. ca

# TOPOLA ÉS VIDEKE

ELŐFIZETESI ÁR:  
egész évre 50 din., félévre 25 din.  
negyedévre 12 és fél dinár.

Főszerkesztő:  
Dr. Sztákity Szvetozár

Megjelenik  
**vasárnap**  
Egyes szám ára 1 dinár.

Előfizetési ár külföldre:  
1 évre 75 dinár, félévre 38 dinár  
negyedévre 19 dinár

## Tavaszi.

Eljött a várva-várt József napja, a szigorú télapó már nem rázza ősz szakállát, az emberek fellélegeznek és az első napsugarak jóleső érzése alatt örömmel állapítják meg végre megjött a tavasz.

A természetnek ez a minden évben megismétlődő napsugaras szaka nem csak az egész vidék kinézését változtatta meg, hanem magukat az embereket is.

Ahova csak nézünk mindennütt az első tavaszi napsugár hatása látszik. A levegő az első ibolyáktól illatos. A rügyező fákon vígan csicseregnek a madarak. A vidám gyerekek had az iskolából nem siet már haza hanem hangos játékkal veri fel az utca csendjét. Vidám piros arcukon meglátszik, hogy mennyire örülnek a szép kikeletnek,

persze anélkül, hogy tudnák mi is az oka örömeiknek.

A legnagyobb változást azonban a szántóvető életében jelenti a tavasz. A téli esték hosszú fárasztó unalma elszállt, szorgos munkával telik a nap. Lassan minden zöld lesz és a gazda örömmel látja hogy vetését szemlátomást növeszti az éltető napsugár.

Amiről a ködös téli napokon álmodoztunk beteljesült. A természet ujászületett és jótékony hatását meleg napsugarak alakjában küldi a fáradt földre.

Bár tudna ez a mai kuszált társadalmi helyzet és ez a nehéz gazdasági élet is újja születni, hogy ennek a sárteknél küzdő fáradt emberiségnek igazi tavasza lenne.

(—)

## A topolai kántorválasztás.

Csak az volt a baj, hogy nem kilenc kántor, hanem csak egy kellett Topolára. A kilenc megjelent pályázó közül körülbelül mind a kilenc megállta volna a helyét a topolai kóruson.

A több ezer lélekre rugó népszuffolásig megtöltötte a hatalmas méretű templomot. Pontban negyed 10 kor nyitotta meg a próba éneklést Hegedüs László ker. esperes hajmoki plébános ur. Bevezető beszéde után a hívek példás rendben hallgatták végig a pályázó kántorok énekét.

Elsőnek lépett az orgonához Berkovics Toma bacekeri kántor. Üdvözlégy Oltári Szenség c. énekkel kezdte, amit minden pályázónak el kellett énekelni. Orgona játéka szabályos, hangja gyengén alig érthetően hallatszik. Jó énekes csak lámpalázás volt. Szabadon választott éneke: Oh áldott Szűz anya, itt már kibontakozott a jobb tudása.

Második Hoffmann Károly tanító. Igen jó orgona kezelés, szép kellemes tiszta tenor bariton hang. Szöveg érthető, kifejezés, átérés elsődendű:

Szabadon választott éneke. Be sokszor elborít a bánat... egyszerűen előadva, orgona és ének gyönyörűen érvényesült. Igen jó muzsikus.

Harmadik Véber Ernő Cseminácról. Kisebb egyházban elég jól megfelelt, hangja nem érvényesül a topolai kóruson. Jó orgonista. Szabadon választott éneke: Keresztények boruljatok térdre..

Negyedik Bencsik János Topola. Bencsik három évi tanulás után egyszerűen teljesítménnyel szerepelt: Hangja kellemes tenor, tiszta érthető. Hangjában rálehet ismerni b. Páli kántor ur stílusára. Orgona játéka kellemes szabályos. (Nem csüggedni, kitarítani, aki három év alatt ennyire vitte az előttszép jövő áll!)

Szabadon választott éneke: Oh Anyánk hogyha még egyszer... igen szép hatásos előadás volt.

Ötödik Fetter Imre St. Becse. Igen gyakorlott orgonista. Hangja szép tiszta csengő bariton. Szöveg tiszta érthető. Ének-kíséret elsődendű szabályos egyházi tónusban. Szabadon választott

énekével, A keresztfához megyek c. énekkel bele markolt a szívekkbe. Gyönyörűen adta elő.

Hatodik: Balázs József Mol. Tömör szép orgona játéka van. Hangja igen kellemes tenor. Kár, hogy kissé színészes tónusban énekel és hogy a sorok végén a torkát kissé össze szorítja, komoly erő, aki sokra viheti még.

Szabadon választott éneke: Mi Atyánk Isten... amivel igen nagy hatást ért el.

Hetedik: Kuhn András Bela Crkva. Nagyon szép kellemes tenorja van, igen jó orgonista, kár hogy erős változatokkal kísérte az éneket, úgy hogy ez a hangrovására ment.

Hozzáad esdünk Szűz Anyánk c. szabadon választott énekével a hallgatóság őszinte elismerését nyerte meg.

Nyolcadik: Végel János Kucora. Egyike a legjobbaknak! Igen szép tenor, kár hogy ő is erősen orgonázott Szabadon választott éneke:

„Mennyben lakó én Istenem! gyönyörűen adta elő.

Kilencedik: Stumpföger Márton Bogojevo. Orgonálása szép szabályos. Ének kellemes tenor. Különösen szép pedáljátékával tűnt ki.

Szabadon választott éneke: Győzhetetlen én köszálom... igen szépen hatásosan játszott és énekelte.

A kilenc pályázó közül megválasztotta az egyházi tanács Hoffman Károlyt, aki 22 szavazatot kapott.

15 szavazatot kapott Fetter Imre, 5 szavazatot Bencsik János. Három közül csak egy lehet, mindnyájan nyugodjunk meg ennél a gondolatnál.

Mind a három megérdemelte volna, mert a legjobb tudásukkal mindenkinek a tetszését megnyerték.

Most a megválasztottnak gratulálunk és Isten áldását kérjük topolai működésére.

**Buzás Béla**  
rk. kántor Pacsir.

## Véres leszámolás a régi póstahivatal előtt

**Egy topolai napszámos lelőtte volt munkaadóját, mert az nem akarta kifizetni a munkadíját**

Kokrehel Péter topolai napszámos 4-5 évvel ezelőtt mint komenciós béres volt alkalmazva Pietikoszics Ferenc csantavéri gazdánál. A munkaadó nem volt megelégedve a béres munkájával és ezért elbocsájtotta. Kokrehel akkor követelte az egész évi bérét, de nem tudott a gazdával megegyezni. Később a bírósághoz került az ügy, ahol valami bérösszeget meg is nyert Kokrehel, ami Pietikoszics állítása szerint már ki is van fizetve.

Ezt a vitás ügyet akarta Kokrehel szerdán délelőtt lezárni a topolai főuccán egy revolver golyóval.

Pietikoszics Ferenc szerdán reggel kocsiával jött át Csantavírről, hogy a közjegyzőnél

egy hagyatéki ügyet rendezzen. Ezt az ügyet hamarosan el is intézte és kocsiján megindult haza csantavéri tanyájára. Mikor a régi póstahivatal elé ért elébe került Kokrehel Péter és felszólította, hogy szálljon le a kocsiáról. A gyanútlan ember szónékiul engedelmeskedett és lezárt.

Most Kokrehel fenyegetőve kiabálta — Meg adod-e amivel tartozol? Pietikoszics próbálta megnyugtanni és kijelentette, hogy ő amivel tartozott azt már mind kifizette. Erre a merénylő egy régi szisztémű 12 milliméteres forgó pisztolyt rántott elő. A revolver háromszor csettent, anélkül, hogy elsült volna, mikor azonban a támadó negyedszer huzta meg a ravaszt,

a fegyver nagy dörrenéssel eleült és az ősz gazdálkodó véresen bukott a földre.

A járókelők azonnal Pietikoszics segítségére siettek és Dr. Brandrisz orvosi rendelőjébe támogatták. Az orvos a sebesült embert, akit jobb hátlántéka fölött talált a golyó Szuboticára küldte, ahol Dr. Vidákovics operatőr gyors műtétet hajtott végre rajta. Az állapota így is nagyon komoly.

A sebesült Pietikoszics Ferenc 65 éves tekintélyes csantaviri gazdálkodó, aki hosszabb ideig a község bírája is volt. Állapota iránt nagy az érdeklődés és a részvétel.

A merénylőt azonnal elfogta és őrizetbe vette a csendőrség. Utólag megállapították, hogy Kokrehel Péternek hívják. b. topolai illetőségű és hogy a háború előtt el volt itélve emberölésért.

## Kender magot szerez be az állam a termelők részére

A mezőgazdasági egyesületek kérelmezésére a földművelésügyi minisztérium elhatározta, hogy Olaszországból nagyobb mennyiségű nemestett kender és len magot fog beszerezni, hogy ez által elő-

segítse a kender és a len termelését. E célra a minisztérium fél millió dinárt irányzott elő. A magot a bántások közvetítésével fogják szétosztani a termelők között.

## Dr. Ivkovic Ivandekics Mirko országgyűlési képviselő Topolán

A b. topolai járás országgyűlési képviselője a JRS D országos párt ügyében járt f. hó 11-én B Topolán, ahol a párt vezetőivel elbeszélgetett látogatásának azonban nem volt hivatalos jellege.

A képviselő ur a szolgabíró, a járásbíró és az adóhivatal Novi Vrbasza való áthelyezéséről elterjedt hírekkel kapcsolatban kijelentette, hogy azok minden alap nélkül valók és egyenlőre szó se lehet arról, hogy a község elveszítse ezeket a rá-

nézve nagyon fontos állami hivatalokat.

Továbbá meghallgatta a lakosság panaszát az adózásra vonatkozólag és hangoztatta, hogy a bajok legnagyobb okát a régi adókövetésekben látja, ahol a bizottság tagjai nem rendelkeztek kellő hozzáértéssel és egyes esetekben talán túl engedékenyek voltak az állam kincstár képviselőjével szemben.

A képviselő ur még a nap folyamán visszatért Szuboticára.

## H I R E K

### Jótárgast áll vz egész világ.

de nem abban az értelemben, hogy végre fejeteletjére — azaz eszére áll, hanem hogy részeg ropog benne minden Keleten, Nyugaton, Délen és Északon csupa idegesség, csupa bizonytalanság és felfordulás.

Most legújabbán Amerikából kapjuk drót nélkül a hírt hogy inog a dollár.

En erre a remkírre — igazán őszintén bevallom — egyáltalán nem izgulok. Egész nyugodtan veszem a dollár zuhanását s csak nagyjából olvasom el, mekkorát esett ez a rövid idővel még elérhetetlen magasságban trónoló bálványisten, aki előtt nemcsak pogányok, hanem zsidók, keresztények és keresztények egyformán térdre borultak és úgy imádták

Milyen jó, hogy nekem nincs és soha nem is volt (de nem is lesz) dollárom, hogy én csak a bankok kirakatában láttam eddig dollárt, hogy nem halmozhattam fel ezt a pénzemet, (más pénzem sincs — megsugom), mert most fohelne a fejem, hogy hogyan és mikor szabaduljak meg tőle.

Lám, milyen jó, hogy nem azalatt a csillagzat alatt születtem, amely alatt dollárt mint bőség szarujából a Szerencse Istenasszonya egyeseknek. Engem ez az istenasszony — így hívják — Fortuna — mindig elkerült, de most megbocsátom neki, mert végre — zuhan a dollár...

Halálozás özv. Pataky József szül. Majláth Mária fölyő hó 11-én szombaton éjjel 9 órákor rövid szenvedés után 55 éves korában meghalt. 13-án hétfőn délután 1/4 órákor temették az egész község részvételével. Két és fél hónappal eelőtt halt meg férje Pataky József vendéglős. Gyermekai Pataky Maca férjezett Vidákovics Istvánna, ifj. Pataky József, unokái Magduska és Józsika, testvére Majláth István és nagyszámú rokonsága gyászolja.

Tyószity Ljubomir járási tanfelügyelő, tavaszt körúton volt a járási iskolákban, mindenütt példás rendet talált.

**A Bácska Topolai Rom. Kath. Nőegylet** alakuló közgyűlését 1933 március 26-án délután 4 órákor tartja a zárdában melyre ezúton hívja meg a község rom. kath. hölygyeit az előjáró bizottság.

**Sakkverseny Bács Topolán.** Tóth Kálmán, a topolai Sakkör bajnoki címét nyerte négy nyert partira mérő meccset fog játszani Herbatin Kálmán-nal. A mérkőzést a Klub helyiségében játsszák. F. hó 26-án vasárnap délután Herbatin Kálmán a kiváló sakkozó a Polyak-féle vendéglőben 20 ellenféllel fog szimulációt játszani. 25 éu este pedig 4 táblán fog egyszerre játszani tábla nélkül. A versenyekben bárki részvehet.

A b. topolai rendőrség Szuboticára toborozta Vrkoszovljevic Ardrás közismert munkakerülőt.

Purimbálnak a mely a Polyaknál lett megtartva fényes eredményes és anyagi sikere volt. Megjelent Vucetic Brani-zlav főszolgabíró és a község társadalmának számottevő tagjai. Adám Antalané és Stern Kálmánné nehölgyeket illeti elsősorban a dícséret, akik fáradságot nem ismerve dolgoztak, hogy a Mirjam jótékony nőegylet a sok szegényt segíeljezhess.

## A fekete zászló

A kubikos apró sarházi sorban álltak a Tiszaparton. Egy volt csak fehérre meszelve közülük, a fűszeres. Valamikor az öreg Sándor bácsi is kubikos volt, de felhagyott ezzel a mesterséggel és inkább üzletet nyitott. Sok szobeszedre adott ez alkalmat. Még most is összeszűnnek a szomszédok, ha szóba jön az üzleteredete. Pedig becsületességének köszönhet mindent az öreg.

Akkor történt még, amikor fiatal házaspár volt Sándor bácsi és kevés ember mert vasuton utazni, akármilyen sietős utja akadt. December éjjelén nagy hófúvás támadt. A kis gulyások alig látszóttak a káprázó fehérségben. A Taza zajlása ijesztő kiserőzeneként dörgött a parti fák között suvító széllel. Prémekbe öltözött asszony ült a szőnyeg és kimerülten, erejüket megfeszítve vágattak a lovak a sötét éjszakában. Az asszony a szörnyű viharban nem mert tovább menni. Egyik ház előtt megálltak és a kocsihoz beszürtetett Csarni Sándorékhoz. Az urlasszony szállást kért arra pár órára, míg eláll a vihar, Sándor és felesége jó szívvel nyitották meg ajtójukat.

der és felesége jó szívvel nyitották meg ajtójukat.

Az egyetlen szobát a petróleumlámpa fénye halaványan világította meg. Sarokban álló tűzhelyen megkötörték a hamut, rőzét dobtak rá, a pár kanál lebbentelést melegítettek, hogy az átízott asszonynak adják. A szobában egyetlen ág volt. Ezt kintálák fel nyugvóhelyül. Nekik jó a földön is.

A vihar lassan alábbhagyott. Elállt a szél és a hó lassan, nagy helyekben kezdett esni.

Még alig virradt, az idegen asszony felvette a bucsúját. Hallkan, hogy a háziak álmát ne zavarája. Tíz forintot az asztalon hagyva, nesztelenül kiment a szobából. Az ajtónyílásra azonban felébradtek. Sándor az udvarra szaladt. Az asszony éppen akkor lépett a színhöz.

— Hanem most hajt, ahogy tudsz, most nem szabad elké nem, — szolt a kocsihoz.

Ez a lovak közé csapott és a kanyarodónál elkütek pillanatok alatt.

Sándor felhústa vállát és visszaballangott a házba. Felesége az örömtől hangtalsoul jött elébe és nyujtotta feléje az otthagott

pénzt. A férfiből hirtelen tört ki a szó

— Tíz forint!

Leültek az ágy szélére. Pillanatokig csak neveltek.

— Tíz forint, tíz forint, — ismételték egymásután. Lassan magukhoz tértek. Csendesesen terveztek, hogy mit lehetne venni ezért.

— Butort — mondta az asszony, — még kelmődnek téli bekecső, még...

— Sőt veszünk érte! — vágott közbe Sándor.

— Mindér? — meresztett nagy szemeket az asszony. — Megboldult kend?

— Nem én! Vöszök petróleumot, még lisztet.

— Öszt minek anyi?

— Bótot fogok csinálni.

— Nem kezd ek való, — legyintett a felesége.

— Mán pedig az lész!

— Éu még asszodom, jobb volna butort vönni, még ami köll itt a házba.

Az a szitala csapott Sándor.

— Hát ki az ur a házba? Éu vagy te? Az lész, amit mondtam!

Az asszony dazogva állt fel. Magában mormogva a tűzhelyet

kezde igazgatni.

Azóta bizony eltelt ötven év is. A szomszédok akkoriban csak jönni látták a szánt, de menni nem. Ma is kétkedve hiszik el, hogy becsületes uton jutott Sándor a tíz forinthez.

Nyolc éve a veje vezeti az üzletet.

Sokat nyitott tegnap nálunk az ajtó. Uookájának Sanyinak volt hatodik születés napja és a nagyapa vendégül látta a sok kis pajást uszonára. Ujnygva mesélták otthon a gyermekek, hogy mi mindent kaptak.

— Dinnyét, friss fehér kenyérel, — ujszólt Fehér Sári anyjának.

— Nem ti-ztességes uton gazdagodott a még hogy ilyen nagy vendég é őt esz — szolt keserűnyesen Fehérné a nővéréhez.

— Éu mikor eljöttünk, Csarni néni, mindöknének egy marék savanyucukrot adott a tőbul.

— Öszt elfogadtad? — rézett rá mérgesen anyja.

— Mán még is öttem — mosolygott a gyermek.

— Máskor elne fogod, vér táp d ahhól!

Sári megrázta fejét:

**Noviszádi mezőgazdasági és ipari kiállítás** apr. 8-10-ig Tudósítónk jelenti, hogy az idei mezőgazdasági kiállítás és vásár igen szépnek és jónak ígérkezik. Külföldi vendégvonalot is várnak a kiállításra. Jó volna ha a mi gazdáink is megmutatnák, hogy B. Topola is tud szépet és jót termelni úgy állatban mint terményben. Ha valakinek van szép esődőre, bikája, tehene, disznaja, baromfia stb. vigye le. Jelentkezni lehet Tölgyesi Pál vendéglősnél helyben is.

Olcso deszka és léc. Deszkát, léceket, épületfát, kerítési oszlopot, cserépet legjobban és legolcsóbban beszerezhet a **Tóth falelepen**. Pontos és becsületos kiszolgálás olcsó árak.

**Halgassunk-e más tanácsra?** Erre a kérdésre válaszul Kálmán András debreceni tisztviselő, aki háromszor kért tanácsot Tolnai Világlapjától és mind a háromszor jól járt. „Megmentették kis gyermekem életét” írja levélben — elkerültem az anyagi romlást és visszatarták életkedvem. Érdekes, hogy Tolnai Világlapja hetenként több ezer kérdészködőnek ad felvilágosítást, tanácsot és a szerkesztőségben hat szakember válaszol az érdeklődőknek.

**„Szokol” egyesület** f. hó 19-én vasárnap d. u. 3 órákkor a polgári iskola tantermében ifjúsági összejövetelt tart, melyen szerepelni fognak egy női mint a férfi ifjúsági tagok. Az előadást tánc követi.

Általános Takarékpénztári r. t. B. Topola f. hó 12-én vasárnap d. u. 4 órák tartotta meg közgyűlését. Impozáns keretek között. A közgyűlésen a nagyszámú megjelent részvényeseken kívül jelen voltak a hivatások és egyház képviselői, továbbá nagy számban képviselték magukat a község számottevő jogászai, kereskedői, iparosai és gazdái. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentésének felolvasása után Kassai Miksa, a noviszádi Kereskedelmi és Iparbank

r. t. vezérigazgatója mondott nagyszabású beszédet a jelenlegi pénzügyi és gazdasági válságról. Ugy az igazgatósági mint a felügyelő bizottsági jelentés valamint az intézet 1932 évi mérlege egy teljesen aktív pénzügyi képet mutatja, mely betétesek igényeinek minden korlátozás nélkül eleget tesz és a mai nehéz pénzügyi viszonyok dacára járassunk gazda közönségének kölcsönigényeit kisebb nagyobb mértékben ki tudja elégíteni. — Ez első sorban a pénzügyi helyzet helyes vezetésének, továbbá a betétesek által az intézet iránt megnyilvánuló bizalomnak tudható be. —

**30 nap elzárás egy rossz tréfáért.** Érdekes bünyben hozott kedden ítéletet a helybeli járásbírósgon Riasztics Radivoj járásbíró. Két hegyesi legény Morel József és Barna József ült a vádlottak padján, akiket Csabai Rozália panaszolt be. A vád szerint a két legény összebeszél és egy mulatság alkalmával csufozt üzött a leányból. Morel táncra kérte a leányt amikor tánc után helyre vezette Barna a közönség megbeszélés szerint kirántotta a leányt készülő leány alól a széket, mire az a közönség nagy hahotázása mellett a földre esett. A járásbíró a tanúk kihallgatása után a két legényt 30-30 nap elzárásra és 600 din pénzbírságra ítélte. A vádlottak az ítéletben megnyugodtak.

**Hétfőn kezdődik a szokásos kocsi és ló szemle Topolán.** A szatárbecsei hadkiegészítő parancsnokság az ez évi szemlét a következő sorrendben fogja vezetni: 7-hó 20-án az A, B és V. kezdőbetűk, 21-én az G, D, és a V, 22-én az E, S, Z, 23-án az J, I, és K, 24-én az L, Y, és M, 27-én az N, Ny, és O, 28-án az P, R, és Sz, 29-én az T, Cz, és U, 30-án az F, H, és Cs, és 31-én az Cz, Dz és S. A szemle mindennap délelőtt kilenckor kezdődik a községháza udvarán.

## FORGÁCS DEZSŐ HENGERGŐZMALOM R. T. BAČKA TOPOLA.

# Vám 10% Vám

100 kg. búzáért 90 kg. elsőrendű őrléményt adunk ki. A buza elhozatalára és a liszt hazaszállítására kocsijaink díjmentesen a tisztelt őrlétező közönség rendelkezésére állanak.



**Szent József imakönyv**  
15 Dinár. Kapható  
**Hajman István**  
könyvkereskedésében

Csantaviren Fehér Optán Florián molvölgyi gazdálkodó lova itatás közben a kútnál valamitől megijedt elszaladt, magával rántotta Gulyás Kálmán kocsit, a ló Gulyást a földre rántotta, fejére taposott, a balfülele-szakadt és súlyos sérüléseket szenvedett. Beszállították Tornóásra ahol Dr. Papp Antal orvos részesítette első segélyben.

**Cigányok verekedése** Csantaviren. Dimovics Lukács és Lakatos Béni stas a pátoban össze verekedtek. Lakatos, Dimovics fejbeszurta, aki súlyos sérülést szenvedett. A rendőrség a nyomozást megindította.

**Feketicen a rendőrség bezárt több pékműhelyt** mert a tulajdonosoknak nem volt ipar engedélyük. A tulajdonosok ellen megindították az eljárás a kemencéket pedig lepecsételték.

**Borsos kilépett a JAK-ból.** Nagy veszteség érte a topolai JAK-ot Borsos távozásával aki a patinba költözött. A kiváló futbalista az apatinai Tri Zvezda színelben fog ezután játszani. A vezetőség és a játékosok egy társas vacsora keretében búcsúzták a közkedvált játékosát.

**Lemondott a Csantaviri AK elnöke.** A Csantaviri AK f. hó 10-én megtartott az idei első választmányi ülésén Intézték el az egyesületi elnök, Gójkovics Gyeno községi jegyzőnek a lemondását, aki eltávozott Csantavírről. A gyűlés a távozó elnöknek egyhangú jegyzőkönyvi döntéscserejét szavazott meg.

— Bizony nem vót azon egy csöpp vér se. édesanyám.

— Eridj játszani, ne járjon anyut a szék, — kiáltott rá Fehérné

A kislány odaesaladt Burdászhoz, a nagy lomposszőrű komondorhoz és megfogta nyakörvét. Valaki elment a ház előtt és beszólt az asszonyhoz:

— Hallotta Fehérné? Az öreg Csarnit mögöttötte a guta tennap este.

Az asszony figyelte, de csak legyintett.

— Eljött érte az ördög, már ötven éve az övé, most évitte — és folytatta tovább dolgát.

Sári elindult Bundással Csarnik felé. A gyerekek mind ott voltak és nevetgélve beszélgettek. Mikor a kislány odaért a szomszédék Joskájá felmutatott a háztetőre:

— Sári, nézd a zászóló! — kiáltotta örömteli hangon.

— Jaj de jó! Fekete zászóló! — nevetett fel hangosan Sári és állmélködva bámulta a gyászlobogót. Bundás is farkát csóválva nézett a magasba.

A kis Sanyi lúzhétkedve ismételte:

— Bizony zászóló! A nagyapa meghalt, azért tüztük ki. De ez semmi! Holnap jön a fekete hintó, csupa üveg az oldala, a lósz csak szép. Oszit nagyapa csak egyedül fog feküdni benne, cifra koporsóba és a p'ebnos ni jön érte.

— Nálunk nincs zászóló, nem is vót soha. — mondta elszomorodva egyik kislány.

— Nálunk sem — felelték többben és rossz szemmel néztek Sanyira.

— Nem is igaz! — huzta ki magát Pista — nekünk is van a katonásdi zászólók!

— Igen ám, de az nem fekete — sajnálta le a kis Csari unoka.

— Mikor a hintóbalósz nagyapa, énekelni is fognak! — dicsékedett tovább.

— Nem vagyunk rád kíváncsiak! Szégyeld megad, te henegeő — huzódtak távolabb a többiek.

— Akármit mondtok, mégis csak nálunk van fekete zászóló! — szólt megsértődötten Sanyi.

— Gyertek innen, ne is játsunk többé ilyen henegeővel! — adta ki a jelszót egyik gyerek.

Sanyi anyja szólt ki az ajtón, hangja rekedt a sírástól:

— Sanyi, rögtön gyere bel!

A pajtások elzúledtek, Sanyi pedig kedvetlenül ment be a szobába. Sári unja megfogta Bundás nyaklancát és lehagoltan ballagott haza. Nesztelenül surrant be a kápu. Az udvaron már három öreg is beszélgetett nagyszüleivel. A kislány észrevétlenül ült lemelléjük, a földre. A nagy kutya fejét ölébe hajította és mind kettőn tágira nyitott szemmel hallgatták az öregek beszédét.

Az öreg Csarniról folyt a szó. Megvitaták egész életét. Mind-egyik másképp ismerte a tizforint történetét, de abban megegyeztek: nem kár érte, hogy meghalt.

Másnap a temetésre újra összegyűltek Sanyi kis pajtásai. Egy csomóba verődve figyeltek minden apró mozzanatra. Mikor a p'p énekelni kezdett és sirtak a családtagok, Joska Pista fülébe sugta:

— Te! miért sírnak?

— Mert Sándor bácsi egyedül akart utazni az üveges hintóba és senkit nem enged maga mellé — felelte a másik fiú.

— Nem h'ába mondják odahaza hogy rossz ember volt Sándor bácsi! — állapította meg Zsuzsi.

Tűz B. Topolán. Keddről szerdára virradó éjjelen úgy 2 óra tájban kigyulladt özv. Ugrai Istváné az. Kissa Mária háza, melynek tetejét és a padláson levő holmikat a tűz elhamvasztotta. A tűzoltók csakhamar kiszálták kiküldtek sikerült a tűz továbbterjedését megakadályozni. A ház kivolt biztonságba, de az elégett tető és holmik jóval meghaladták a biztosított összeget és így a kárnak csak egy része térül meg.

*Ha nincs itt a Könyv kefe gyár  
On mégis veheti az ő készítményeit  
Mert dus választékban található  
Kucsera Becsei uti üzletében.*

**Mestervizsgák.** A b. topolai Ipartestületben mestervizsgát tettek a következők: Karbner Katalin nőiszabó Szekics, Gulyás Lajos borbély Pacsir, Szalp István pék B. Topola, Pajzer János mészáros B. Topola, Bálint István papucsos St. Moravica, Szabó István bognár M. Idjos, Takács Mihály bognár St. Moravica, Sos Albert szabó Pacsir, Tölgyesi Péter mészáros Bajna, Virág István borbély M. Idjos, Kis Károly borbély St. Moravica Sándor Lajos asztalos Pacsir, Nagy Biró István kovács St. Moravica - elbukott.

**Fejbeverésért 20 nap.** Zwiedl Frigyes cservenkai lakos még a múlt év szeptemberében összetalálkozott Göthe Károly gazdálkodó bajnai tanyáján Varga Károly nevű egyénnel, akivel összeszólalkozott, majd a nála levő bleikl pumpával beverte annak fejét. Az ügy Topolára került Ristics büntető járásbíró elé, aki a verekedést 20 napi szigorított elzárásra és a költségek megtérítésére ítélte. A felek beleegyeztek az ítéletbe.

Papirszalvéta 100 drb. 4 din  
10 din. 15 din. és 40 din  
Créppapir függöny 3 din  
Falvédő 3 dinár  
Stelázi papir 50 és 75 para,  
Papirlabda, konfetti, szerpentin  
k a p h a ó:

**Hajman István**  
könyvkereskedésben.

**Rámület és nevetés.** Erről körül rendkívül érdekes cikket a Délibáb új száma, mely gazdag tartalommal jelent meg. Pompás budapesti és külföldi rádióműsorokat filmriportokat, folyásos regényt, egyfelvonásos színdarabot, rengeteg színházi pletykát, rádióhírt, teletyrovatot, 120 képet és még sok más érdekességet talál az olvasó a 84 oldalas Délibábnak ára 20 fillér.

### Országos vásárok:

**Pancsevoi vásárt** március hó 26-án tartják meg melyre mindentéle jószág felhajtható

**A Bácsko Gradistei vásárt** március 19-én tartják meg, melyre mindentéle jószág felhajtható azon helyekről, hol nincs állatbirtokosság. A machákat az eladók köztlessék kocsihoz kötni vagy kötélen tartani a vásáron. A lovakat szintén kocsihoz kell kötni.

*Egy jó tanácsot kérek!  
A tavalyi pingálásom kifakult  
Mit tegyek?  
Válasz: Vegye festékeit  
A becei uton levő  
Kucsera Károly kereskedésében  
Meg lesz elégedve.*

### B. topolai község anyakönyvi hírei:

**Születések:**  
Bacsa József anyja Verona, Balázs Zoltán apja István, Hajman Gizella apja Antal,

**Halálozások:**  
özv. Pataky Mária 55 éves, Major Lajos 17 éves, Szerdár Milica 3 hónap, Fontányi Máté 78 éves.

### A b. topolai rk. hitközség anyakönyvi hírei:

**Születések:**  
Becsei József apja Sándor, Kratoch József apja Mihály, Balázs Zoltán apja István, Bacsa József anyja Veronika,

**Házasságok:**  
Juhász József feleségül vette Konecz Jolánt, Bezdán Berenc - Soltis Rozáliát.

**Halálozások:**  
Mallát Mária 55 éves, Major Lajos 17 éves, Fontányi Máté 78 éves

**Noviszádi terménytőzsde**  
március 17. Buza 76 kg, 2 százalékos noviszádkörnyéki, felsőbácskai, bácskatiszai és szerémi 222-50 - 225, bacskaik szombarkörnyéki 222 - 224. Árp. bacskaik és szerémi 64 - 65-ös 110 - 115, bacskaik és szerémi 66 - 67-es 117.50 - 122.50. Z. b. 98 - 102. kukorica 63 - 65, bacskaik és szerém új 68 - 70. Liszt 0. g. és 0. g. 355 - 370, 2-es 335 - 350, 5-ös 315 - 330, 6-os 290 - 300, 7-es 195 - 205, 8-as 72.50 - 78. Bab bacskaik és szerémi 2 százalékos, fehér, zsák nélkül 117.50 - 122.50, Burgonya szlovénia fehér 65 - 67.50, szlovénia rózsza 72.50 - 75

### Szerkesztői üzenetek:

**Kisa Pálnak, St. Moravica.**  
Jugoszláviában csak egy hivatalos lap van a "Sluzbeni Novine". A szubotivai "Jugoslovenski Dnevnik" csak félhivatalos lap. A vendégírók félhivatalos lapja Novi Szádon jelenik meg. Hogy a kereskedőknek volna szaktapjuk arról nincs tudomásunk. Járásunkban sem a kereskedőknek, sem a vendégíróknak nincs hivatalos lapja.

**Egy pacairi előfizetőnek.**  
A meghosszabbított földműves védelmi törvény értelmében az 1932 dec. 20-tól számított 6%, kamatot a földművesek a régi adósságok után is tartoznak fizetni.

**Zenerajongónak.**  
Maganak volt igaza Yan Kerpura kedvenc áriája a - Dorna e mobi e - és nem a Trubadurban, vanhanem a Rigolettóban.

**P. Z. feketios.**  
Kérdésére helyszűke miatt levélben fogunk válaszolni.

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak a rokonoknak jóbarátoknak és ismerősöknek, akik szeretett

### Édes Anyánk

temetésén résztvettek, megjelölésükkel fájdalomukat enyhítették ezúton mondunk halás köszönetet.

**Pataky Testvérek.**

## SPORT.

**JAK komb. — Mechanicar (Sumbotica) 3:1 1:1**

Biró: Pfeffer.

A kombinált figyelemre méltó szép játékkal mutatkozott be az idén először. A győzelmet törekvő játékok révén kiérdemelték. A tréninghiányt lelkesedéssel pótolták, bár több helyzetet kiaknázatlanul hagytak, de ha összeszoknak, többre is vihetik.

Az első félidő változatos, hullámzó játékkal telt el és nem annyira az eredményre való törekvés, mint inkább a haszontalan egyéni akciók domináltak a játék menetét és innét volt az, hogy csak a második félidőben talált magára mindkét csapat.

A második félidő már szebb és érdekesebb volt. A fürgé topolai csapat itt inkább kihasználta technikai fölényét az ellenfél fizikai fölényével szemben, amit mutat az eredmény is. Egyebekben sima lefolyású volt a mérkőzés.

**Cservenkai S. C. — JAK 6:1 (1:0)**

A Cservenkán szereplő első csapatnak ugyanakkor fekete napja volt. Az előbbeni szerepléseiket figyelembe véve szinte lehetetlen gyengén szerepeltek. A vereséget nem szépíthetik tréninghiányra való hivatkozással. Mindenesetre megfelelő a bajnoki küzdelemnek előestéjén.

A vezetőség okulva a vasárnapi vereségen, vátoztatásokat eszközölt a most vasárnap Szentán szereplő csapatban. Vasárnap ugyanis a szentái Radnicski csapatával mérte össze erejét a JAK bajnoki mérkőzés keretében. Uj-ból fog szerepelni Nagy kapus és Kerekes hátvéd. Az így megerősített csapat szereplése elé kíváncsian tekintünk.

Itthon is szép mérkőzésre van kilátás. A kombinált Makán és Bálinttal megerősödve vasárnap délután a subotivai II. oszt. bajnokával a Hajdukkal veszi fel a versenyt. Szó van egy új center beállításáról is, így hát lesz mit látni a drukkereknek.

**Rakk Ferenc** 1 lánca földje a város mellett krumpli alakított.

**Muharszén** kévébe kötve eladó Kovács Jánosnál (frajkur) Sassa ucca 163 szám.

**9 kvadrát föld** a szubotivai utca eladó. Érdeklődni lehet Kovács Józsefnél Kálvária ucca 782 szám.

**Özv. Benesik Páterne Szokolai** Erzsébet 9 kvadrát földje eladó. Érdeklődni lehet a házául Kaszkocs ucca 51 szám.

## NAGYTONKINO

Szombat, Vasárnapi műsora  
3-5 és 8 órai kezdettel

### Doun Juan a Garnizon lovagja

Főszerepben Mária Paudler, Egert Maria, Verebes Ernő, Felix Bessart.

Ezt a filmet nem kell dicsérni mert a Liebes Komando testvérfilmje!!!

Jón! SISMISA DENEVÉR Jón

**25** lánca előrendű szántó szép nagy cserepos szállással a Maliidjosi határban feltűző olcsón eladó. Megvételre kerestetik 2-5 lánca föld, amelynek vételára részben takaréktári betéttel fizethető. Bőrcses közvetítő irodája Bácska Topola.

**Bata István** háza a rózsza uccában eladó 1504 szám.

**Amerikai** négyzet kukorica ültető és egy luku új kukorica morzsoló eladó Kókai Elek gép-lakatos Bácska Topola.

**Egy** jókarban levő használt 7 sukos kocsi, 2 tárcsás borona és 1 kettős eke jutányos áron eladó Úveges Antal kovácsnál

**Egy** oldal uti ház Kőfal uccában sarokhoz közel jutányos áron eladó; érdeklődni Makány Sándornál.

**Motors** morzsoló morzsolásra alkalmas és kereskedő uraknak mindenkor szolid munkadíjért rendelkezésre áll Vadócz Károlynál.

**Fut** tanonoknak teljes ellátással is felveszek. Veszek Tótnai lapot 1931-32 évből. Hajvert Pál cipész. Patócs, Hadzsi közben.

**Kersek** magányos kisebb lakást II. ik körben Menráth postás.

**Tipold Mátynak** háza 1 lánca földön fekszik eladó.

## Eladó.

1932. saját termésű, garantált arankamentes

### heremag

kg. ként 13 dinár, cukorrépa mag 8 din. mák 13 din. Szudáni fűmag 2-50 din. Minden nap friss birkatarhó literenként 4 dinár. Továbbá kapható krumpli, vöröshagyma, bab, köles,

### bor és pálinka.

### Jurić Márkó

Vuka Karačić ucca 66. szám.

### Tótnai Világlapja

## Lexikon

keresek megvételre. Ajánlatokat a Bácska Topola és Vidéke kiadóhivatalba kérem.

**Bačkai Műmalom**  
**»PATRIA«**

tulajdonos S. H. ELIJAS B. Topola.

Értesíti az érlelt közönséget, hogy a közismert legjobb minőségű lisztjeit most már

**10% vámért**

cserebi be a következő táblázat szerint

Gramm	0-ás liszt	2-es liszt	Korpa
77-78	24	42	24
75-76	23	41	26
73-74	20	40	30
71-72	17	39	34
69-70	14	38	38
67-68	9	36	45
65-66	8	32	48

egységes lisztet kiadunk

**8% vámért**

daralunk kukoricát

**6% ért**

Mindenki aki a búzáját akár örökl, akár eladai akarja azt díjmentesen szállítjuk a malomba.

Vessünk minden mennyiségű búzát és kukoricát a legmagasabb napi áron.

Eladunk minden-fajta lisztet a legolcsóbb áron.

Vörösliszt 75 - Din. 100 kg -ként  
Korpa 60 - " " "

**Tányér rózsa**

(napraforgó) magot

termeljünk, mert előre biztosított szép jövedelemhez juttatja a gazdát. A vetőmag valamint a feltételek iránt -o- Érdeklődni lehet: -o-

Morvay Imre helyi megbízottnál.

**»Domača«**

novi-urbasi olajgyár.

Aki eladni, vagy venni akar forduljon bizalommal

**Morvay Imre**

volt gabonakereskedő.

Volt Gombos borbélyürelhelyiség azonnali beköltözésre jutányos áron kiadó, több hársim a mellék utcában eladó.

50 lánca föld az adai határban tanyával eladó. Topola határban 2 lánca és 5 lánca sürgősen eladó. A köves ut mellett 50 lánca és több kisebb nagyobb birtok eladó. 7 lánca föld közel a karkaturban eladó. Keresek egy használt kétvassu ekét megvételre. Egy két szobás lakás 3 kvadrát portával összes épületekkel egy évi használatra kiadó, azonnal beköltözhető. Egy jó garitúra gőzgép olcsón eladó.

**Mencsik József**

szobafestő B. TOPOLA Köfal ucca és mázoló 389. szám

Lelkiismeretesen, olcsón és felelősség mellett vállal szobákat épületeket festeni és mázolni a tavaszi időnyre már megérkezett legújabb divatu minták szerint Ugyanill 2 és 3 éves nemesített gyümölcs-fák és amerikai vadalanynba oltott szőlő oltványok garantált fajta azonos megrendelhető.

**Haló!**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására adni, már most a szezon elején megérkeztek a legszebb és legjobb

**angol szövet mintáim**

továbbá a legjobb angol, francia férfi és női divatlapok és mostmár bátran állok a nagy igényű közönség rendelkezésére.

**Üzletemben készülnek a legszebb női kosztümök, köpenyek, férfifelöltők és ruhák**

Fő törekvésem pontos kiszolgálás a mai helyzethez képest a legjutányosabb áron. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását.

Tisztelettel:

**Kovács Antal**

angol női és férfi uri szabó; B. Topola. Fő-ucca, Bencsik küleles házban.

**Here**

magot

**Muhar**

magot

veszek és eladok Előjegyzéseket már most elfogadok Besei uti üzletemben

**Kucsera Károly**  
kereskedő.

Gonda Simon

**h-á-z-a**

Üveges koporsós mellett minden elfogadható árt eladó. A ház a telekkel és rajta levő épületekkel 250 négyzetögl. Négy szoba, előszoba, fürdőszoba, folyosó, konyha, kamra, mosókonyha istálló. Érdeklődni lehet a tulajdonosnál.

Kovács Ferencnének karkaturban a vasut mellett a rámpánál

**4 lánca földje**

kukorica alá kiadó. Értelkezni lehet a KIADÓ-HIVATALBAN vagy pedig március 25 én és 26-án Gere Antalnénál Topolán 24 sz. (-)

Egy

**„Underwood“**

**írógép**

féllg használt jutányos áron eladó. Ulica Kralja Aleksandra 4.

**HIRDESSZEN**

**LAPUNKBAN**

**Biztos sikert csak  
akkor ér el, ha a**

## **HAJTMAN ISTVÁN**

könyvnyomdájában megjelenő

**BAČKA**

## **TOPOLA ÉS VIDÉKE**

című hetilapban hirdet, mert ez a  
járásunk legelterjedtebb hetilapja.

Hirdetéseink árát lé-  
nyegessen leszállítottuk.

„Bačka Topola és Vidéke“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

**HAJTMAN ISTVÁN**  
könyvnyomda, könyvkötészet,  
vonalozó intézet, könyv- és  
papirkereskedés  
Bačka Topola

Készítetek kereskedelmi és ipari nyomtat-  
ványokat, könyveket, folyóiratokat. Raktá-  
ron tartok mindenféle papirokat irodák,  
kereskedők és iskolák részére. Divatos le-  
vélpapírok, képeslapok créppapírfüggönyök  
créppapírok selyem papírok óriási válasz-  
tékban. Üzleti könyvek, blokkok, irodai fel-  
szerelések, rajzszerek stb. Különféle olcsó  
regények valamint imakönyvek, képeslapok  
nagy választékban.

„Bačka Topola és Vidéke“ kiadóhivatala.